

# ОРЛОВСКИЕ АГРАРИИ СОБРАЛИ ТРИ МИЛЛИОНА ТОНН ЗЕРНОВЫХ И МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР!



№ 105 (27673)  
9 сентября 2025 года  
вторник  
[www.regionorel.ru](http://www.regionorel.ru)  
[org@idorel.ru](mailto:org@idorel.ru)  
Издаётся с 22 марта 1917 года

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



УРОЖАЙ-2025

## Вопреки непогоде

— Рабочая неделя начинается с отличных новостей — орловские аграрии собрали три миллиона тонн зерновых и масличных культур! — сказал губернатор Орловской области Андрей Клычков 8 сентября на аппаратном совещании в администрации региона.

Высококуражайные сорта, которые выращиваются на полях Орловщины, уже не раз показали себя с лучшей стороны. И эта серебряная цифра — результат совместной работы учёных-селекционеров и тружеников сельскохозяйственной отрасли региона.

Хлеборобы области максимально используют каждый погожий час, чтобы убрать выращенный урожай. О ходе уборки рассказала руководитель Департамента сельского хозяйства Орловской области Евгения Суровцева.

— Полностью завершена уборка озимого рапса, продолжается уборка сахарной свёклы, уже произведено 35 тысяч тонн сахара, орловские аграрии приступили к уборке гречихи и сои, — сообщила она. — Общий объём мощностей элеваторов и собственных хранилищ зерна в Орловской области составляет 3,5 миллиона тонн.

На полях Орловщины продолжается сев озимых культур. Уже посеяно 30 % от плана. Закончен сев озимого рапса на площади 90 тыс. га.

Глава региона поблагодарил земледельцев за напряжённый труд и пожелал им дальнейших успехов.

ЦИФРА

В 2025 г. на развитие АПК Орловской области предусмотрена государственная поддержка в

1,5 млрд руб.

ВРЕМЯ ГЕРОЕВ

# Пусть обучение будет полезным!

Финалисты региональной программы «Герои земли Орловской» приступили к очному обучению.

Кадровая региональная программа, аналогичная федеральной «Время героев», стартовала на Орловщине в середине февраля этого года. Её цель — подготовка высококвалифицированных, компетентных руководителей из числа участников СВО для работы в региональных органах государственной власти и местного самоуправления, в организациях.

8 сентября в институте образования Орловской области стартовал финал профессиональной переподготовки ветеранов и участников специальной военной операции по программе «Государственное и муниципальное управление». В процессе обучения, в частности, входят современные методы публичного управления, стратегирование, командообразование, а также стажировки в органах исполнительной власти и местного самоуправления, в коммерческих и некоммерческих организациях под руководством наставников. Переподготовка более 50 участников программы «Герои земли Орловской» завершится к середине декабря 2025 года.

После лекции «История, политология и государственная политика», прочитанной доцентом кафедры Среднерусского института управления — филиала РАНХиГС Светланой Букаловой, с севшими за парты участниками спецоперации встретился губернатор Андрей Клычков.

— Для каждого из нас должно быть очевидно, что учёба в любом возрасте, в любом статусе полезна, — сказал он. — И, как утверждают учёные, одна из компетенций управленца — возможность самообразования, саморазвития на любом этапе деятельности вне зависимости от его должности. Благодаря предстоящей стажировке каждый из вас обретёт что-то новое. Работа любого управленца — это не про радость, это про решение проблем. Программа «Герои земли Орловской» — это не про сегодня, а про завтра. Про то,



Андрей Клычков:  
— Накопленный за годы спецоперации опыт пригодится защитникам Отечества и в мирной жизни



Откровенный разговор

ских территорий, а не горожанам. Остановить убыль населения должна повысение рождаемости. По словам губернатора, на меры по стимулированию рождаемости в последние годы было направлено около 5 млрд рублей. За семь лет на Орловщине благоустроено 1200 общественных и дворовых территорий. Чтобы в конкретном селе появились дорога или детская площадка, прежде всего муниципалитеты должны озабочиться созданием проектно-сметной документации на эти объекты. В конечном итоге решение проблем на местах в первую очередь зависит от состояния местных и областного бюджетов, над пополнением которых должны, конечно, и работать слаженные команды компетентных управленцев.

— Всех нас объединяет одна цель — сделать всё для победы и успешного мирного развития нашей страны и Орловщины, — подчеркнул Андрей Клычков в завершение встречи. — Желаю вам успехов в освоении материала. Пусть обучение будет продуктивным, интересным и полезным!

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА

ЗНАЙ НАШИХ!

## Проекты будущего

В Орле наградили победителей Всероссийского конкурса на лучшие проекты создания комфортной городской среды и областного смотря-конкурса в сфере охраны труда.

Торжественная церемония прошла в областной администрации 8 сентября. По итогам всероссийского конкурса в 2025 году победителями стали пять проектов муниципальных образований Орловской области:

- «Лесков Посад» (пгт. Кромы);
- «К истокам» (с. Кривцово-Плота, Должанский район);
- «Охотников привал» (пгт. Колпна);
- «Тургеневская площадь» (г. Мценск);
- «Парк Победы» (г. Малоархангельск).

На реализацию проектов-победителей из федерального бюджета выделят более 290 млн рублей.

Всего же за время проведения этого конкурса дополнительно на цели благоустройства в регионе привлечено свыше 1 миллиарда рублей.

Главам районов — победителям конкурса вручили благодарственные письма губернатора Орловской области.

В этот же день в администрации области чествовали победителей областного смотря-конкурса в сфере охраны труда.

В конкурсе приняли участие 13 организаций и 13 муниципалитетов.

Диплом 1-й степени получил Болховский район, 2-й — Колпнянский, 3-й — Урицкий.

Лучшими организациями Орловской области в сфере охраны труда стали:

- Филиал ФГУП «РТРС» «Орловский областной радиотелевизионный передающий центр» — диплом 1-й степени;
- Филиал ООО «Газпром трансгаз Москва» «Орловской линейное производственное управление магистральных газопроводов» — диплом 2-й степени;
- АО «Орёл Нобель-Агро» — диплом 3-й степени.

Ирина ФИЛИНА



«Лесков Посад» (пгт. Кромы)



«Охотников привал» (пгт. Колпна)



«К истокам» (с. Кривцово-Плота, Должанский район)



«Тургеневская площадь» (г. Мценск)



«Парк Победы» (г. Малоархангельск)

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Андрей Клычков, губернатор Орловской области:

— Орловская область традиционно добивается высоких результатов во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды, организованном Министром РФ. Общая сумма, которая будет направлена на реализацию проектов, составляет более 290 миллионов рублей.

—

БЕЗОПАСНОСТЬ

## Новое назначение



Исполняющим обязанности заместителя губернатора Орловской области по региональной безопасности стал Юрий Савченко.

Об этом глава региона Андрей Клычков сообщил 8 сентября на аппаратном совещании в правительстве области.

Новый заместитель губернатора будет курировать Департамент региональной безопасности. Фактически речь идёт о преобразовании и повышении статуса Управления по делам гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности Орловской области до уровня областного департамента.

Юрий Николаевич Савченко родился в 1955 году в Черемисиновском районе Курской области. В 1983 году окончил юридический факультет Воронежского государственного университета. В органах внутренних дел проработал более 40 лет, прошёл путь от оперуполномоченного уголовного розыска ГУВД по Воронежской области до начальника УВД по Орловской области.

Указом Президента РФ № 700 от 10.06.2010 г. начальника УВД по Орловской области Ю. Н. Савченко присвоено звание генерал-майора милиции.

Владимир РОШИН

## ПРИСОЕДИНЯЙСЯ к СВОим



117, 8-815-509-05-82

г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 30

В КОМИТЕТАХ ОБЛСОВЕТА

# Программа развития

Более 72 млрд рублей выручено от реализации продукции регионального АПК за первое полугодие 2025 года, это на 10 % выше, чем за аналогичный период прошлого года.

На расширенном заседании комитета по аграрной политике, природопользованию и экологии областного Совета народных депутатов, которое провёл заместитель председателя комитета Михаил Жилин, обсудили меры по развитию сельского хозяйства. В работе комитета участвовали первый заместитель председателя областного Совета Михаил Вдовин, заместитель председателя комитета Виктор Макаров, член комитета Дмитрий Пониткин, заместитель губернатора в правительстве Орловской области по развитию АПК Сергей Борзёнков, представители исполнительной власти региона, Управления Министра России, Управления Россельхознадзора по Орловской и Курской областям.

О реализации госпрограммы по развитию сельскохозяйства и регулированию рынков сельхозпродукции, сырья и продовольствия в Орловской области и развитии отрасли рассказала заместитель руководителя департамента сельского хозяйства региона Светлана Шолохова.

За первое полугодие текущего года индекс производства продукции сельского хозяйства составил 125,3 %. Прибыли получено 11,7 млрд рублей, прибавка к аналогичному периоду 2024 года превысила 44 %. Среднемесечная зарплата достигла 73,2 тысячи рублей.

Для достижения постав-



Фото vk.com

ленной президентом страны задачи по увеличению сельхозпроизводства на 25 % к 2030 году реализует 11 проектов с объёмом господдержки почти 1,5 млрд рублей. В рамках нового регионального проекта «Кадры в АПК» наципроекта «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности» к 2030 году обеспечность отрасли кадрами должна составить 95 %.

Михаил Жилин назвал задачей государства создание равных условий для гармоничного развития всех форм хозяйствования. Он также отметил, что органам власти региона необходимо совместно проработать проблемы сочетания современных технологий, цифровизации и сохранения рабочих мест для населения.

На заседании депутаты также обсудили комплекс мер по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, вызванных паводками и другими гидрологическими

процессами в 2023–2025 годах, а также рассмотрели перспективы данной работы на 2026 год.

Ликвидация и реконструкция гидросооружений, которые не имеют собственника или собственник которых неизвестен, в полномочиях департамента надзорной и контрольной деятельности. По словам и. о. руководителя Ирины Булгаковой, в департамент за три года поступило 59 заявлений о согласовании вероятности вреда бесхозяйных гидротехнических сооружений.

Ирина Булгакова, в свою очередь, обратила внимание на отсутствие мест контейнерного сбора там, где мусор раньше складировался в мешках, и возможные в скором будущем несанкционированные свалки.

В Орловской области

этых мест около 920. Там жители сельских поселений и частных домовладений размещают пакеты с мусором, а перевозчики собирают их. С 1 сентября такая практика недопустима, образователи ТКО должны убирать пакеты непосредственно в мусорозы, приезжающие по конкретному адресу в определённое время. Графики погрузки должны быть разработаны и согласованы с органами местного самоуправления и регоператором. 1 сентября наступило, работа проводена — задал он вопрос руководителю «Зелёной рощи».

Александр Семёнов пояснил, что регоператор руководствуется действующим законодательством.

— При проведении ревизии было установлено, что некоторые СНТ не оплачивают услугу по утилизации ТКО. Соответственно, такие общества мы выявляем, проводим пересчёт. Если люди не платят необходимые взносы за оказание услуги, например, за вывоз мусора, то на них налагается плата, которая рассчитывается абонентским отсчетом. Никаких нарушений здесь нет, — сказал он.

Сергей Кутенёв порекомендовал регоператору, пре-

тировал внимание на теме оттока населения из села. Согласившись с существованием проблемы, Сергей Борзёнков отметил, что с развитием технологий на производстве людей заменяются машины.

Михаил Жилин назвал задачей государства создание равных условий для гармоничного развития всех форм хозяйствования. Он также отметил, что органам власти региона необходимо совместно проработать проблемы сочетания современных технологий, цифровизации и сохранения рабочих мест для населения.

Ирина Булгакова, в свою очередь, обратила внимание на отсутствие мест контейнерного сбора там, где мусор раньше складировался в мешках, и возможные в скором будущем несанкционированные свалки.

В Орловской области

этых мест около 920. Там жители сельских поселений и частных домовладений размещают пакеты с мусором, а перевозчики собирают их. С 1 сентября такая практика недопустима, образователи ТКО должны убирать пакеты непосредственно в мусорозы, приезжающие по конкретному адресу в определённое время. Графики погрузки должны быть разработаны и согласованы с органами местного самоуправления и регоператором. 1 сентября наступило, работа проводена — задал он вопрос руководителю «Зелёной рощи».

Александр Семёнов ответил утвердительно. По его словам, представители «Зелёной рощи» проработали с руководителями органов местного самоуправления вопрос установки отдельно стоящих контейнеров либо оборудования контейнерных площадок. Однако, по его словам, проблему это до конца не решило.

— Есть улицы, где жители отказались от этого. Там для сбора мешков установлены графики движения спасателей и доведены до органов местного самоуправления, чтобы они свою очередь, проинформировали жителей этих населённых пунктов...

Техника будет приезжать на место в определённое время,

а жители обязаны погрузить пакеты в мусоропровод либо в движение, либо когда техника будет стоять в определённой точке. Если пакеты будут размещаться, как и ранее, на заборах, газонах, дороже и тротуарах, перевозчики не имеют полномочий их брать, — сообщил Семёнов.

Кроме того, для нарушителей закона предусмотрены внушительные штрафы.

чия органов исполнительной власти Орловской области. В частности, закрепляются полномочия по учёту мелиоративных систем и отдельно расположенных гидротехнических сооружений на территории области, а также представлению вышеуказанных сведений в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере мелиорации земель.

Кроме того, в первом и втором чтении были рассмотрены законопроекты, вносящие изменения в полномочия правительства области в части контроля пользования водными объектами для плавания на маломерных судах, а также приводящие региональное законодательство в соответствие с изменениями в Законе РФ «О нदрах», сообщает пресс-служба Орловского облсовета.

Уточняется, что участникам недр местного значения относятся расположенные на территории Орловской области участки, содержащие подземные воды, которые используются для целей питьевого и хозяйствственно-бытового или технического водоснабжения и обильным добывчи которых составляет не более 500 кубических метров в сутки, а также для целей питьевого водоснабжения или технического водоснабжения садоводческих некоммерческих товариществ и (или) городнических некоммерческих товариществ в границах территории ведения гражданами садоводства или городничества для собственных нужд.

Ольга ВОЛКОВА

## ИТОГИ НЕДЕЛИ с Анастасией ГОНЧАРОВОЙ



### ЧЕТЫРЕ ДНЯ В КИТАЕ



С 31 августа по 3 сентября Президент РФ Владимир Путин по приглашению Председателя КНР Си Цзиньпина находился с официальным визитом в КНР.

Президент России принял участие в заседании Совета глав государств — членов ШОС и заседании в формате «ШОС плюс». Также Владимир Путин провёл в Пекине трёхстороннюю встречу с главами Китая и Монголии, а также двусторонние переговоры с Си Цзиньпином.

В ходе обсуждения главы РФ и КНР нашли решение по «Силе Сибири-2». Проект предполагает поставки газа с месторождений Западной Сибири в Китай через Монголию в объёме 50 млрд кубометров газа в год. Срок контракта, как ожидается, составит 30 лет.

— «Сила Сибири-2» — это взаимовыгодный проект, — приводит слова Владимира Путина портал kremlin.ru. — Что касается цен, то они носят рыночный характер и рассчитываются фактически по такому же формуле, как и рассчитывались при поставках в Европу. Это непростой процесс, но все стремятся к достижению результата, в котором заинтересованы обе договаривающиеся стороны. Такой результат достигнут. Я могу только ещё раз всех поздравить. Это действительно один из крупнейших энергетических проектов в мире.

Также в рамках ШОС обсуждался вопрос глобального управления. Россия положительно оценивает инициативу, которую предложил председатель КНР Си Цзиньпин. Единство собравшихся стран в Китае служит демонстрацией позитивного настроя и уверенности в достижении целей.

— Контуры многополярного мира уже сложились. Но это не значит, что должны появиться какие-то новые гегемоны. Все участники международного общения должны иметь равные права и в части зрения международного права должны находиться в одинаковом положении, — подчеркнул Владимир Путин.

Официальный визит Президента Российской Федерации Владимира Путина в Китай завершился участием в мероприятиях в честь 80-летия победы в войне сопротивления китайского народа японским захватчикам и во Второй мировой войне.

На площадке кампуса Дальневосточного федерального университета собрались представители федеральных и региональных органов власти, российского и зарубежного бизнеса, ведущие эксперты в сфере экономики и управления.

В форуме приняли участие около 8000 человек из 75 стран и территорий. Среди участников — более 2600 представителей российского и иностранного бизнеса из более чем 1140 компаний.

Как сообщил заместитель Председателя Правительства РФ — полномочный представитель Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе, председатель Организационного комитета по подготовке и проведению ВЭФ Юрий Трутнев, в рамках Восточного экономического форума-2025 подписано 358 соглашений на 6 триллионов 58 млрд рублей.

— Развитие Дальнего Востока и Сибири было обозначено национальным приоритетом России на весь XXI век. В большой государственной программе развития Дальнего Востока обозначены амбициозные ориентиры опережающего экономического и технологического роста, повышения благополучия жителей дальневосточных субъектов РФ. Эти усилия дают ожидаемые результаты. За прошедшие годы по многим ключевым показателям, в первую очередь экономическим, Дальний Восток занял лидирующие позиции, — подчеркнул Президент РФ Владимир Путин.

### ВЛАДИМИР ПУТИН ОЦЕНИЛ ОРЛОВСКИЕ МУРАЛЫ



В ходе визита в филиал национального центра «Россия» во Владивостоке Президент России Владимиру Путину представили фестиваль «Лица городов».

Главный организатор фестиваля Филипп Дульманченко и программный директор площадки «Арт-гавань» Михаил Волков рассказали главе государства о концепции и деталях фестиваля уличного искусства и монументальной живописи.

Филипп Дульманченко показал президенту свои работы, в частности, сделанные в Орле в рамках международного фестиваля уличного искусства «Орёл — литературная столица России». Известный петербургский уличный художник выполнил мурал, посвящённый произведению Ивана Тургенева «Записки охотника», на фасаде домов № 16/18 на ул. Октябрьской в Орле.

## Постой, мусоровоз!

Депутаты опасаются образования залежей мусора в связи с нововведениями законодательства, начавшимися действовать в сентябре.

Теперь запрещён так называемый бесконтейнерный сбор отходов (складирование мусора в мешках на обочинах дорог), а также выбрасывание веток, сучьев, листвы и т. п. в контейнеры на площадках.

О деятельности регионального оператора — УК «Зелёная роща» — и ситуациях в сфере обращения с твёрдыми коммунальными отходами шла речь на расширенном заседании комитета по промышленности и ЖКХ Орловского областного Совета народных депутатов, которое провёл заместитель председателя областного Совета Сергея Кутенёва.

Почти сразу докладчика — директора ООО «Управляющая компания «Зелёная роща» Александра Семёнова — посыпали переть к ответам на вопросы. Первый задал

первый заместитель председателя областного Совета Михаил Вдовин:

— Что на войну вы устроили с СНТ в отношении пенсионеров — бабушек и дедушек? Выставили счета за три года, насчитали по 1,5–2 млн рублей на СНТ... В прошлом году через суд принимаете решение, не информируете о решении, не пишете на СНТ, не пытаетесь найти с ними общий язык...

Он отметил, что по этому поводу депутаты сейчас поступают многочисленные жалобы от орловцев.

Александр Семёнов пояснил, что регоператор руководствуется действующим законодательством.

— При проведении ревизии было установлено, что некоторые СНТ не оплачивают услугу по утилизации ТКО. Соответственно, такие общества мы выявляем, проводим пересчёт. Если люди не платят необходимые взносы за оказание услуги, например, за вывоз мусора, то на них налагается плата, которая рассчитывается абонентским отсчетом. Никаких нарушений здесь нет, — сказал он.

Сергей Кутенёв порекомендовал регоператору, пре-

тировал внимание на теме оттока населения из села. Согласившись с существованием проблемы, Сергей Борзёнков отметил, что с развитием технологий на производстве людей заменяются машины.

Михаил Жилин назвал задачей государства создание равных условий для гармоничного развития всех форм хозяйствования. Он также отметил, что органам власти региона необходимо совместно проработать проблемы сочетания современных технологий, цифровизации и сохранения рабочих мест для населения.

Ирина Булгакова, в свою очередь, обратила внимание на отсутствие мест контейнерного сбора там, где мусор раньше складировался в мешках, и возможные в скором будущем несанкционированные свалки.

— Изначально наша позиция заключалась в том, чтобы полностью ликвидировать мешковой сбор и установить контейнеры. Для этого в 2025 году их закупили беспрецедентное количество — 1000 штук, плюс большое количество отремонтировали. Контейнеры переданы в органы муниципальных образований для установки. К сожалению, не на всех улицах областного центра и в населённых пунктах региона мы нашли понимание. Например, в городе Ливны точки мешкового сбора ликвидированы всего за три часа, в Эмильске жители тоже согласились, а в Свердловском районе — нет (а это самый большой из районов, где существует мешковой сбор), — рассказал Александр Семёнов.

Депутаты предложили разработать дорожную карту, чтобы главы муниципалитетов и регоператор всё же искали способы оборудовать контейнерные площадки.

Ещё одна проблема, также вызванная требованиями федерального законодательства, — создание мест для утилизации древесных отходов. Тогда участники заседания также пришли к единому мнению о том, что для решения этой проблемы необходимо внести изменения в закон о мусорном сборе.

В работе комитета также приняли участие заместитель председателя комитета Руслан Фрайда, член комитета Александра Макарова, представители органов специальной компетенции, контрольно-надзорных органов, органов местного самоуправления и специализированных организаций региона.

Ирина СОКОЛОВА

### НА ПУТИ К ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ

## «Война глазами ветеранов-фронтовиков»

Проект с таким названием открыл мероприятия Госархива Орловской области, посвящённые 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов



### «В тылу врага»

«Наш 1131-й стрелковый полк 18-й десантной армии занимал оборону на территории цементного завода «Октябрь» в г. Новороссийске. За длительное пребывание противника в городе им были сооружены доты и дзоты. Передний край обороны противника весь был покрыт густой сетью проволочных заграждений, установлены противотанковые мины, которые были соединены

# МИЛЛИАРДЫ НА КОМФОРТ

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ

Более 4,2 млрд рублей составляют кассовые расходы в Орловской области на мероприятия всех национальных проектов.

**З**а минувшую неделю, с 28 августа по 4 сентября, на их реализацию направлено около 120 млн рублей.

Об этом шла речь на совещании с главами муниципальных образований, которое 4 сентября провёл губернатор Андрей Клычков.

Расходы в муниципальных образованиях составили более 2,2 млрд рублей.

Средства были направлены на ремонт дорог, благоустройство территорий, модернизацию коммунальной инфраструктуры, капитальный ремонт школ и их оснащение, выплаты учителям за классное руководство, оснащение медицинских организаций и др.

Полное завершение кассовых расходов в сентябре планируется в Дмитровском, Должанском, Залегощенском, Знаменском, Корсаковском и Троицком районах по сле-



Фото yandex.ru

занятость  
**Старость дома не застанет**



Каждый четвёртый предпенсионер нашёл в этом году работу после обращения в Кадровый центр Орловской области.

**В**сего за помощь в трудоустройстве в кадровый центр региона обратились 247 предпенсионеров (средний возраст — 58 лет), из них 53 обрели работу в сфере оптовой торговли, социального обеспечения, в сельском хозяйстве и машиностроении.

При трудоустройстве предпенсионеров учитываются состояние их здоровья, удалённость работы от места жительства, график и личные предпочтения. Работодатели всё чаще принимают на работу граждан серебряного возраста, ценят их опыт, квалификацию и ответственное отношение к порученному делу.

Кроме того, при необходимости предпенсионеров направляют на бесплатное переобучение или повышение квалификации, в том числе в рамках национального проекта «Кадры».

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Ирина Гриминова, руководитель Кадрового центра Орловской области:  
— В кадровом центре предпенсионеры могут получить комплексную поддержку. У них есть возможность пройти профориентацию, найти временную или постоянную работу, получить психологическую поддержку, помочь в составлении резюме и подготовке к собеседованию.

Олег КОМОВ

## НОВОСТИ СФР

### Услуги или деньги?



До 1 октября орловские федеральные льготники могут отказаться от получения набора социальных услуг (НСУ).

**В** Отделением Социального фонда России по Орловской области напомнили, что НСУ — это перечень социальных услуг, предусмотренных для льготной категории граждан. Право на него имеют федеральные льготники.

**В состав НСУ включается:**

- обеспечение лекарственными препаратами;
- оплата санаторно-курортного лечения;
- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте к месту лечения и обратно.

ЦИФРЫ  
В настоящее время в Орловской области право на набор социальных услуг имеют **≈180 тыс.** федеральных льготников. НСУ в натуральном виде получают **22862** льготника

Если льготник решил изменить способ получения набора социальных услуг на следующий год, то сделать это необходимо до 1 октября текущего года, отмечают специалисты Отделения СФР региона.

Можно подать заявление на портале «Госуслуги», лично в клиентской службе или в МФЦ. Если изменений в получении набора социальных услуг не планируется, то заявление не подаётся.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Анна Елисеева, управляющий Отделением Социального фонда России по Орловской области:  
— Решение об отказе от получения набора социальных услуг или возобновлении его получения на 2026 год должно быть принято гражданином до 1 октября 2025 года.

## ВАЖНО ЗНАТЬ!

С 1 февраля 2025 года в денежном выражении стоимость НСУ составляет 178,46 рубля:

- лекарства, медицинские изделия и лечебное питание для детей с инвалидностью (1331,3 руб.);
- путёвка на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний (205,95 руб.);
- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также к месту лечения и обратно (191,21 руб.).

Андрей СЛАВИН

## В ЗЕРКАЛЕ СТАТИСТИКИ

### Динамика цен

По данным Орёлстата, в регионе с 26 августа по 1 сентября увеличились цены на свежие огурцы на 7,2 % (средняя цена — 131,62 руб. за кг), свежие помидоры — на 3,9 % (116,16 руб. за кг), консервы овощные для детского питания — на 3,4 % (726,82 руб. за кг), рис шлифованный — на 3,2 % (106,49 руб. за кг).

При этом стали дешевле яблоки на 10,6 % (148,13 руб. за кг), свёкла столовая — на 8,2 % (35,51 руб. за кг), картофель — на 5,7 % (31,13 руб. за кг), морковь — на 5,7 % (39,78 руб. за кг).

В группе непродовольственных товаров наблюдалось повышение цен на ёжки зубные, подгузники детские бумажные, мыло туалетное, шампуни, костюмы спортивные для детей школьного возраста, майки, футболки мужские бельевые на 0,7–3,3 %.

В этот период в Орловской области цены на дизельное топливо и автомобильный бензин не изменились. Средняя стоимость автомобильного бензина марки АИ-92 составила 58,14 руб. за л., АИ-95 — 63,07 руб. за л., АИ-98 и выше — 85,54 руб. за л., дизельного топлива — 67,04 руб. за литр.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

## ВСЁ ЛУЧШЕЕ – ДЕТЬЯМ!

# Здравствуй, старая новая школа!

После капитального ремонта распахнула свои двери Каменская средняя школа.

**Б**лагодаря программе «Модернизация школьных систем образования» национального проекта «Молодёжь и дети» отремонтированы её фасад и крыша, заменены окна, системы отопления, канализации, водопровода, электроснабжения, вентиляции, а также выполнен комплекс внутренних отделочных работ, монтаж слаботочных систем, системы пожарной сигнализации, оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре.

В торжественном мероприятии по случаю возвращения учеников в родные стены принял участие первый заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов Михаил Вдовин, заместитель губернатора в правительстве Орловской области по социальной политике Алексей Берестов, руководитель Департамента молодёжной политики и реализации патриотических проектов Орловской области Ирина Самотолкина, глава Малоархангельского района Пётр Матвеичук, председатель районного Совета народных депутатов Игорь Горюхов, настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы с. Архарово иеромонах отец Ефрем, директор Каменской средней школы Николай Гулякин, директор подрядной организации ООО «Долина» Валижон Султанов, обучающиеся и педагоги учебного заведения, жители Камени.

— Каменская школа была построена в далёком 1978 году, и за эти 47 лет она ни разу капитально не ремонтировалась. Но наступил момент, когда капитальный ремонтстал жизненно необходимым. И вот сегодня новая школа вновь распахнула двери, — сказал, открывая праздничное мероприятие Пётр Матвеичук.

После ремонта школа преобразилась и теперь отвечает современным требованиям. Учебные классы оснащены новым оборудованием. В пинг-понг блоке установлены новые плиты и холодильное оборудование, завесы из современных приборов для приготовления блюд и новая мебель для обеденной зоны.

Новое спортивное оборудование, в том числе и спортивные залы.

С двойным праздником — днём открытия школы и началом учебного года — всех приветствующих поздравили по-



Чётные гости. Затем состоялась церемония награждения всех причастных к возрождению школы. Благодарственные грамоты переданы передовикам строительной бригады ООО «Долина», индивидуальным предпринимателям, руководству АО «Дорожная служба».

Учащиеся 1-го класса Никита и Вячеслав Силины прочли трогательные стихи на школьную тему.

Директор Каменской СОШ Николай Гулякин радостно сообщил, что в новом учебном году в школу пришли два молодых педагога — Юлия Кузнецова и Ната

лья Галкина, которые будут вести начальные классы и математику.

И вот торжественный, волнующий момент — впервые переступившие порог школы первоклашки вместе с главой района Петром Матвеичуком, Алексеем Берестовым и директором школы Николаем

Гулякиным перерезают символическую шёлковую алюминиевую ленту! Здравствуй, старая новая школа!

Прямо на площадке перед обновлённой школой танцевальный коллектив «Домисолька» (руководитель — педагог районного Дома детского творчества Елена Кузина)

исполнил танец «Московская кадриль».

А затем состоялась экскурсия по обновлённой школе.

Чистые и светлые классы, радостные лица детей, учителей, родителей.

Жизнь продолжается, пока в деревне есть школа!

Евгения АБАКУМОВА

ГИМНАЗИАДА

# БУДУЩЕЕ СПОРТА



**В Орле 4 сентября стартовала Всероссийская летняя гимназиада.**

В ней принимают участие более 1000 спортсменов из 18 лет из 40 регионов России. Сильнейших среди учащихся профессиональных образовательных и общеобразовательных организаций выявят в 11 видах спорта.

Победители будут определены в дзюдо, лёгкой атлетике, плавании, спортивной гимнастике, сумо, вольной и греко-римской борьбе, волейболе, футболе, самбо и роуп-скиппинге. Отметим, что гимназиада проходит в рамках реализации национального проекта «Молодёжь и дети».

Также в церемонии открытия гимназиады принял участие представитель регионального правительства, руководители наци-

ональных спортивных федераций, известные спортсмены, среди которых двукратная бронзовая призёрка Олимпийских игр, серебряный призёр чемпионата мира, победитель чемпионата Европы баскетболистка Наталья Водопьянова, боксёр Эдуард Троицкий, кикбоксёр Владислав Туйнов, победители Олимпийских игр борцы Вадим Богиев и Давит Чакветадзе, председатель Орловского регионального отделения ОФСО «Юность России» Николай Королёв, вице-президент Всероссийской федерации самбо, президент федерации самбо Орловской области Анатолий Якунин, участники специальной военной операции.

Соревнования в рамках гимназиады будут проходить на различных площадках Орла до 11 сентября. (16+) **Александр ТРУБИН**

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Леонид Музалевский, председатель Орловского областного Совета народных депутатов:**

— Наш регион воспитал множество знаменитых атлетов, тренеров, спортивных функционеров. Уверен, что участники гимназиады покажут своё мастерство и добьются высоких результатов.



**Алан Абаев, председатель российской общественной физкультурно-спортивной организации «Юность России»:**

— Орловщина не первый раз принимает соревнования столь высокого уровня. Здесь всегда прекрасная атмосфера, спортсмены показывают отличные результаты, условия для проведения состязаний прекрасные. Спасибо за теплый прием.



**Елена Казачкова, руководитель Департамента физической культуры и спорта Орловской области:**

— Уверена, что соревнования пройдут на самом высоком уровне. Всё готово к тому, чтобы спортсмены показали свои лучшие результаты.



фото Сергея Миронова

## ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

# «В кругу семьи»



фото автора

**Под таким названием в Детском парке Орла 6 сентября прошёл областной фестиваль, организованный региональным отделением «Движение первых».**

В нём приняли участие более 400 семей из городов и районов области. Это уже третий ежегодный семейный пикник на Орловщине.

Участников фестиваля со сцены амфитеатра в погожий субботний полдень приветствовали заместитель губернатора в правительстве Орловской области по внутренней политике Ирина Патронова, заместитель председателя правительства общеобразовательного общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение первых» Ксения Янова и участник СВО Владимир Некрасов. В торжественной обстановке они вручили орловским школьникам паспорта в рамках всероссийской программы «Мы – граждане России!».

Затем ребята вместе с родителями, бабушками и дедушками посетили тематические мастер-классы уч-



**Наталья и Софья Чусовы из Болхова провели мастер-класс по изотворению берегини из ткани и ниток**

**Юным орловцам вручили паспорта**

режений дополнительного образования. Дети с удовольствием расписывали деревянные ложки, пряники, наносили акварелью, мастерили вёроочечные лапоточки и тряпичные куклы-обереги...

— Творческим людям просто необходимо такое душевное общение, — отметили сотрудницы Дома дет-

ского творчества из Болхова Наталья Бунтова и Наталья Карпухина. — Отрадно, что старинные народные промыслы и сегодня обретают поколения. Мастерить что-то своими руками интересно и полезно и детям, и взрослым. Такие занятия здорово отвлекают от проблем и переживаний. Как

говорится, рукам — работа, душа — отдых.

Гости фестиваля не проходили мимо семейных подворий, представленных участниками родительского сообщества «Родные — Любимые». На одном из них расположилась семья Шатуновых из Мценского района. Елена Владимировна и её шест-

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Ирина Патронова, заместитель губернатора в правительстве Орловской области по внутренней политике, представитель губернатора в Орловском областном Совете народных депутатов:**

— Семейный пикник «Движение первых» уже стал добрым орловской традицией. Мы очень рады, что в нашем регионе много семей, которые вместе проводят время интересно, весело и познавательно. Пусть сегодняшний день станет одним из самых теплых семейных воспоминаний!



**Ксения Янова, заместитель председателя правления общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение первых»:**

— Я очень рада видеть вас всех на семейном пикнике «Движение первых», без родительской поддержки у детей не было бы столько возможностей для саморазвития и самореализации. Надеюсь, что эта добрая традиция будет жить и развиваться в вашем регионе. Ну а мы на федеральном уровне всегда готовы поддержать нужные, интересные инициативы, которые рождаются на местах. Передаю вам особый привет от председателя правления «Движения первых» Героя России Артура Орлова, который просил адресовать вам слова благодарности за всё, что вы делаете.



**Антон Гомозов, председатель совета регионального отделения общероссийского общественно-государственного движения детей и молодёжи «Движение первых» Орловской области:**

— Региональный семейный пикник мы проводим в третий раз. Он прошёл по инициативе муниципалитетов Орловской области — был в Миенском и Урицком районах, с каждым разом увеличивая количество участников. Сегодня в Детском парке Орла собралось около тысячи человек! Проекты «Движения первых» позволяют ребятам раскрыться в самых разных направлениях, помогают каждому найти занятие по душе.

надцатилетний сын Артемий представили вкусную натуральную домашнюю продукцию — крафтовый чай с изысканными сочетаниями трав, ягод и цветов и козий авторский сыр «Пантер» с различными добавками — розмарином, орехами, паприкой, чернислом, мёдом...

Шатуновы переехали на Орловщину из Белгородской области несколько лет назад, подальше от боевых действий. Глава семейства Александр Шатунов был мобилизован на специальную военную операцию в числе первых. Командир отделения мобильного расчёта ПВО уже несколько раз приезжал в отпуск. Вся семья с нетерпением ожидала окончания СВО и его благополучного возвращения домой.

Семья Винокуровых из Болхова развернула на празднике целую экспозицию из домашнего музея. Первыми его экспонатами более двадцати лет назад стали старинные вещи из приобретённого ими частного дома. Узнав об увлечении Винокуровых стариной, болховчане стали приносить им самовары, глиняные кувшины и другую домашнюю утварь из недавне-

го прошлого.

На пикнике также работали благотворительная ярмарка «Лапы помощи» для сбора средств на корм для бездомных животных, игровые и фотозоны, была организована экскурсия по центру Орла с осмотром муравьев, а завершился он выступлением орловской кавер-группы «Грация».

— Мы даём вышедшему изпотребления вещам, которые чаще всего отправляют на мусорку, вторую жизнь, — рассказала Ольга Андреевна Винокурова. — Согласитесь, это здорово, подержать, например, в руках «Анну Каренину», изданную в 1936 году, или увидеть чернильницу-непроливайку, которая когда-то была на парте каждого школьника. Пытаемся строить своеобразный мост между разными поколениями, чтобы дети и молодёжь знали и помнили о трудах и подвигах наших предков. Вот портрет моего замечательного прадеда. Георгий Рождественский прошёл всю Великую Отечественную войну, учавствовал в боях на Красной площади в 1941 и 1945 годах, в Курской битве, освобождал Прибалтику.

На пикнике также работали благотворительная ярмарка «Лапы помощи» для

Паспорт гражданина Российской Федерации на имя Шахназарова Иосифа Сергеевича считать недействительным в связи с утерей.

Реклама

## РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

В соответствии со ст. 14—14.1 Федерального закона № 101-ФЗ «Об обороне земель сельскохозяйственного назначения» от 24 июля 2002 года администрация Галического сельского поселения Ливенского района Орловской области извещает участников общей долевой собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения о том, что по предложению Дешиной Надежды Алексеевны — участника общей долевой собственности на земельный участок, расположенный по адресу: Российская Федерация, Орловская область, р-н Ливенский, с. п. Галическое, севернее д. Викторовки, до границы с СПК «Дружба», а также севернее и восточнее с. Калинино, восточнее д. Викторовки, до границы с СПК «Дружба», а также севернее и восточнее с. Калинино, вдоль границы с Липецкой областью до реки Сосны, на земельный участок.

Место проведения: Орловская область, Ливенский район, с. Успенское, ул. Мира, д. 8а (Успенский СПК).

Дата проведения: 21 октября 2025 года.

Время проведения: 11:00.

Форма проведения: открыта.

Вопросы, вынесенные на повестку дня:

1. О согласовании проекта межевого плана по исправлению реестровой ошибки на земельном участке с кадастровым номером 57:22:0000000:83, расположенным по адресу: Российская Федерация, Орловская область, р-н Ливенский, с. п. Галическое, севернее д. Викторовки, до границы с СПК «Дружба», а также севернее и восточнее с. Калинино, вдоль границы с Липецкой областью до реки Сосны.

2. О лице, уполномоченном от имени участников долевой собственности без доверенности действовать при согласовании местоположения границ земельных участков, одновременно являющихся границей земельного участка, находящегося в долевой собственности, при обращении с заявлениями о проведении государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации права на недвижимое имущество в отношении земельного участка, находящегося в долевой собственности, и образуемых из него земельных участков, в том числе в целях согласования от имени собственников земельных долей межевого плана по исправлению реестровой ошибки на земельном участке с кадастровым номером 57:22:0000000:83, расположенным по адресу: Российская Федерация, Орловская область, р-н Ливенский, с. п. Галическое, севернее д. Викторовки, до границы с СПК «Дружба», а также севернее и восточнее с. Калинино, вдоль границы с Липецкой областью до реки Сосны.

Регистрация участников собрания: с 10:00 до 10:55.

Каждому участнику собрания при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность (паспорт), или документы, подтверждающие право собственности на земельную долю (свидетельства).

С информацией и документами по вопросам, вынесенным на обсуждение общего собрания, можно ознакомиться по адресу: 303852, Орловская область, г. Ливны, ул. Гайдара, д. 2г, в рабочие дни с 8.00 до 17.00 или по тел. 8-915-500-73-87.

Заинтересованные лица в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения могут ознакомиться с проектом межевания, внести предварительные изменения относительно размера и местоположения границ выделенного земельного участка по адресу: 302020, Орловская область, г. Орёл, ул. Прибрюстровская, д. 55, пом. 141, ООО «Орёлземпроект», в рабочие дни с 9.00 до 17.00.

## МЕЖЕВАНИЕ

Кадастровый инженер Небытова Вера Леонидовна, атtestat № 57-11-47, адрес: г. Орёл, ул. Прибрюстровская, д. 55, пом. 141, e-mail: orelzempunkt@yandex.ru, тел. +7 (4862) 49-04-59, извещает участников общей долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения, расположенный по адресу: Российская Федерация, Орловская обл., р-н Ливенский, с/п Речица, кадастровый номер исходного земельного участка 57:22:0000000:94; о согласовании проекта межевания земельного участка.

Заказчик работ: Коростелkin Vladimir Aleksandrovich, адрес: Орловская область, Ливенский район, г. Ливны, ул. Октябрьская, д. 16, кв. 45, тел. 8-910-500-73-87.

Заинтересованные лица в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения могут ознакомиться с проектом межевания, внести предварительные изменения относительно размера и местоположения границ выделенного земельного участка по адресу: 302020, Орловская область, г. Орёл, ул. Прибрюстровская, д. 55, пом. 141, ООО «Орёлземпроект», в рабочие дни с 9.00 до 17.00.

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Администрация и коллектив бюджетного учреждения Орловской области «Орловская областная клиническая больница» глубоко скорбят по поводу смерти ведущего бухгалтера бухгалтерии

**КОСЕНКОВОЙ**

Татьяны Николаевны

и выражают искренние соболезнования родным и близким покойной.

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

Учредители: Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, бюджетное учреждение Орловской области «Орловский издательский дом» (издатель).

Главный редактор:  
Д. Е. Кузнецова.

Адрес издателя и редакции: 302028, Орловская область, г. Орёл, ул. Брестская, 6. Приёмная редактора: тел./факс 8 (4862) 47-52-52. Интернет-издание «Орёл-регион»: www.regionorel.ru. Электронная почта: org@idorel.ru. Отдел новостей: 76-18-20, 76-43-08. Социальный отдел: 43-45-19, 76-15-81. Отдел маркетинга и распространения: 47-53-53.

Рекламное агентство: 76-35-50. Электронная почта: reklama@idorel.ru